

朱佳木：在第 13 届“陈云与当代中国”研讨会上的开幕词

• 时间：2019-06-06 19:43

• 来源： 察网

• 作者： [朱佳木](#)

<http://www.cwzg.cn/theory/201906/49422.html>

今年是新中国成立 70 周年，我们这次会议的主题是“陈云与新中国 70 年”，而洛阳第一拖拉机厂正是第一个五年计划建设中的 156 个重点项目之一，是陈云同志生前长期关心和亲自视察过的企业，在我国工业化建设特别是农业机械化发展中立下过汗马功劳。所以，今天的会议能在这里召开，具有极大的象征意义。

【本文由作者授权察网网络首发】

正值全国上下喜迎新中国成立 70 周年之际，第 13 届“陈云与当代中国”研讨会今天在五千年华夏文明发祥地之一和中国十三朝古都、新中国工业化建设重镇的洛阳隆重开幕了。首先，我代表会议组委会，对应邀前来出席会议的陈云同志子女和各位嘉宾，以及与会的专家学者们，表示热烈欢迎！对为这次会议的筹备和举办付出辛勤努力的中国一拖集团有限公司、河南科技大学的领导和师生们，表示衷心感谢！

今年是新中国成立 70 周年，我们这次会议的主题是“陈云与新中国 70 年”，而洛阳第一拖拉机厂正是第一个五年计划建设中的 156 个重点项目之一，是陈云同志生前长期关心和亲自视察过的企业，在我国工业化建设特别是农业机械化发展中立下过汗马功劳。所以，今天的会议能在这里召开，具有极大的象征意义。

2015 年 6 月 12 日，习近平总书记在纪念陈云同志诞辰 110 周年座谈会上的讲话中指出：

【“陈云同志为确立社会主义基本经济制度、建立独立的比较完整的工业体系和国民经济体系做了大量卓有成效的工作，为探索我国社会主义建设道路作出了杰出贡献。” [1]】

历史充分说明，陈云同志为建立我国独立、完整工业体系，的确做出了独特的不可磨灭的贡献。

众所周知，搞工业化建设需要有充裕的资金、物资和技术支撑。然而，旧中国缺少的恰恰是这三样东西。正因为如此，新中国成立前夕和初期，毛泽东等中央领导人考虑先实行一段较长时间的新民主主义，用以发展轻工业、农业，待工业化所必要的资金、物资和技术人才积累到一定程度后，再重点发展重工业，并相应进入社会主义。然而，此后不久的国际形势变化促使中国迫切需要尽快发展重工业，而此时苏联又表示答应全面援助中国优先发展重工业的工业化建设。毛泽东敏锐抓住了这一对于中华民族千载难逢的历史机遇，提议并经党中央研究决定，从 1953 年起连续开展以重工业为重点的五年计划建设，并提前由新民主主义向社会主义过渡。但是，这样做不等于资金匮乏、物资不足、技术薄弱的问题就不存在了。相反，矛盾变得比过去更突出更尖锐。面对世所罕见的困难和无比艰巨的任务，作为以毛泽东为核心的第一代中央领导集体重要成员和全国财经战线主要领导人的陈云，创造性地执行党中央关于社会主义工业

化的路线、方针、政策，在主持制定和组织实施第一个五年计划的过程中，做了大量卓有成效的工作，成功解决了一系列矛盾，为使我国建立独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，发挥了不可替代的作用。这个作用，我认为大体体现在以下六个方面：

第一，在主持“一五”计划的编制中始终把建立独立、完整工业体系摆在中心位置；第二，为把有限力量集中用于建设独立、完整工业体系而大力推动计划经济体制的确立；第三，为解决建设独立、完整工业体系所产生的种种实际问题而提出和坚持综合平衡的原则；第四，从始至终紧紧扭住对于独立、完整工业体系的建立具有决定意义的骨干项目；第五，为建设独立、完整的工业体系而想方设法解决人才缺口问题；第六，为早日建成独立、完整的工业体系而高度重视对引进技术的学习、吸收、消化和掌握。

经过“一五”建设，到1957年，我国基本结束了不能生产钢轨、无缝钢管、大型钢材、合金钢的历史，改变了有色金属工业体系残缺不全、互不配套的状况，使机械设备的自给能力由20%左右提高到了60%多，制造出了载重汽车、蒸汽机车、喷气式战斗机，在电讯和仪器仪表方面逐步实现了国产化，并形成了以鞍钢为中心的东北工业基地，以哈尔滨三大动力厂为中心的电站设备基地，以上海机床厂为中心的精密机床基地，以洛阳拖拉机厂为中心的农业机械基地，以西安开关整流、电子电容器厂为中心的高压输变电设备基地，还开始了以武汉、包头钢铁公司等项目为中心的华中、华北、西南、西北工业基地的建设，从而初步建立了门类比较齐全、布局基本合理的现代工业体系。更难能可贵的是，这些成绩是在整个国民经济处在比较平稳状态之下取得的。正如《关于建国以来党的若干历史问题的决议》所评价的那样：“一五”时期，“经济发展比较快，经济效果比较好，重要经济部门之间的比例比较协调。市场繁荣，物价稳定。人民生活显著改善。”之所以能取得这样的效果，凝聚着陈云同志的心血，是与他的竭诚努力分不开的。

1955年3月，陈云同志在《关于发展国民经济的第一个五年计划的报告》中讲过一段十分精彩的话，他说：

【“美、英、德、法、日本这些国家，它们工业发展的历史已有一百多年，少者也有近百年，我国工业发展的历史比它们落后了上百年，仅仅在人民掌握了国家政权以后，才有可能计划国家的建设。我们没有《封神榜》上那种呼风唤雨的本领，哪能用五年时间就能赶上它们？但是，我们可以确定无疑地说，赶上它们，或者赶上它们的工业水平，决不需要一百年，有几十年时间就够了。” [2]】

现在，新中国刚好走过70年历程，我们在某些高端技术领域虽然还落后于少数发达国家，但一个不争的事实是，我们已由近代以来不断被列强凌辱的落后农业国一跃成为了经济总量位居世界第二、工业化处于中等程度的工业国，而且还是全世界唯一一个拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家。不言而喻，这一变化的基础，正是“一五”时期所着手布局和奠定的。

自从改革开放以来，党中央和中央领导人的决议、报告、讲话，每当回顾改革开放前的历史性成就时，总要提到建立了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系这一基本事实。今天，当我国正在由制造大国向制造强国迈进并将制造业向“一带一路”沿线国家辐射时，当世界各国都在羡慕我国工业门类的齐全并争相和我们进行工业品贸易和制造业合作时，当个别霸权主

义国家妄图阻挡我国工业化、信息化的前进步伐而显得力不从心、无可奈何时，我们都禁不住由衷地钦佩以毛泽东为代表的老一辈革命家们的高瞻远瞩、雄才大略，都禁不住发自内心地感激当年广大工人、农民、知识分子和干部的艰苦奋斗和奉献牺牲，都禁不住为我们伟大祖国70年来的辉煌成就而点赞。我们今天在这里聚会，回顾和研讨陈云为新中国建设立下丰功伟绩，就是要沿着他和无数前辈们开辟的道路，在以习近平同志为核心的党中央带领下，为争取早日把我国建成伟大的社会主义现代化强国而继续奋斗！

注释：

[1] 《人民日报》，2015年6月13日，第2版。

[2] 《陈云文集》第2卷，中央文献出版社2005年版，第607页。

【朱佳木，中国社会科学院世界社会主义研究中心顾问，中国社会科学院原副院长，中华人民共和国国史学会会长。】

附文：

“陈云与新中国70年”

研讨会在洛阳举行 陈元到会作报告

为迎接新中国成立70周年，缅怀陈云同志为建设新中国作出的杰出贡献，进一步推动党的十九大精神深入贯彻，中国社会科学院“陈云与当代中国”研究中心、中华人民共和国国史学会、陈云纪念馆、河南科技大学、中国一拖集团有限公司，于2019年6月3日—4日在河南洛阳联合举办了主题为“陈云与新中国七十年”的第十三届“陈云与当代中国”学术研讨会。



第十三届“陈云与当代中国”学术研讨会开幕式

研讨会开幕式上，陈云同志长子、第十二届全国政协副主席陈元应邀就中美贸易战等问题作了报告。中国一拖集团有限公司党委书记、董事长黎晓煜和河南科技大学校长孔留安分别致欢迎辞，中国社会科学院原副院长、中华人民共和国国史学会会长、“陈云与当代中国”研究中心理事长朱佳木致开幕词，国史学会副会长、国防大学原副政委李殿仁讲了话。陈云同志的

子女和入选论文作者及有关部门负责人、媒体记者近百人出席了开幕式。开幕式在洛阳拖拉机厂大礼堂举行，由河南科技大学副书记李漪主持。



陈云同志长子、第十二届全国政协副主席陈元同志讲话

陈元在报告中首先感谢会议主办方的邀请，并对会议的召开表示祝贺。他说，洛阳拖拉机厂是我国“一五”建设的156个重点项目之一，在国家发展和农业现代化建设中作出了重要贡献。“陈云与新中国70年”研讨会在这里召开，具有特殊的象征意义。

随后，陈元就当前中美贸易战的一些问题向与会者作了报告。他说，中美贸易战已经持续了一段时间，事情还在继续发展，还没有看到结束的迹象。这件事已引起经济界、理论界的极大关注，对一些人原来的看法形成了很大冲击，也使一些对美国抱有幻想的人从中受到了教育，思想开始清醒起来。他认为，中美贸易战的根源在于双方发展目标不同，美国的目标是保持其霸主地位，让全世界都为美国打工，而中国的目标是发展自己并最终惠及世界。美国对中国进行贸易战的核心在于遏制中国的科技发展，加征关税只不过是手段和方法。其本质是一种经济制裁和封锁，是想用这种方法阻挡中国的前进步伐。然而，中国并不是没有经历过制裁和封锁，相反，就是在制裁和封锁中成长起来的。我们要做好更坏可能的准备，只要我们做好各种可能的准备，加快补上短板，壮大自己的实力，就一定能在这场博弈中取得胜利，形成互利共赢的全球氛围。



朱佳木在开幕词中说，习近平总书记曾在纪念陈云同志诞辰 110 周年座谈会上的讲话中指出：“陈云同志为确立社会主义基本经济制度、建立独立的比较完整的工业体系和国民经济体系做了大量卓有成效的工作，为探索我国社会主义建设道路作出了杰出贡献。”事实充分说明，当年陈云作为以毛泽东为核心的第一代中央领导集体重要成员和全国财经战线主要领导人，面对世所罕见的困难和无比艰巨的任务，创造性地执行党中央关于社会主义工业化的路线、方针、政策，在主持制定和组织实施第一个五年计划的过程中，成功解决了一系列矛盾，为使我国建立独立、完整的工业体系发挥了独特的不可替代的作用。

在列举了陈云为中国工业化建设所起到的六个方面的作用后，朱佳木指出，当前我国在某些高端技术领域虽然还落后于少数发达国家，但我国已由近代以来不断被列强凌辱的落后农业国成为了经济总量位居世界第二、工业化处于中等程度的工业国，是目前世界上唯一一个拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家，则是不争的事实。今天，当我国正由制造大国向制造强国迈进并将制造业向“一带一路”沿线国家辐射时，当世界各国都在羡慕我国工业门类的齐全并争相和我们进行工业品贸易和制造业合作时，当个别霸权主义国家妄图阻挡我国工业化、信息化前进步伐而显得力不从心、无可奈何时，我们都不禁由衷地钦佩以毛泽东为代表的老一辈革命家们的高瞻远瞩，发自内心地感激当年广大工人、农民、知识分子和干部的艰苦奋斗与奉献牺牲，情不自禁地为伟大祖国的辉煌成就而点赞。我们回顾和研讨陈云同志为新中国建设立下的丰功伟绩，就是要沿着无数前辈开辟的道路，在以习近平同志为核心的党中央带领下，为把我国早日建成伟大的社会主义现代化强国而继续奋斗。



国防大学原副政委、中华人民共和国国史学会副会长李殿仁讲话

李殿仁在讲话中说，陈云同志对党和国家、人民的贡献是全方位的、巨大的、深远的，他在党的建设和经济建设方面的独到建树和思想，尤其是处事稳重的高尚品格，格外值得我们学习和研究。这对于当前开展具有许多新的历史特点的伟大斗争，对于保持我们的坚定立场、清醒头脑、战略定力，坚持稳中求进，都具有重要现实意义和深远历史意义。

在一天半时间里，来自中国社会科学院、中共中央党史和文献研究院、中国政法大学、南开大学等 20 多个单位的 60 余位专家学者和在校研究生，围绕陈云与新中国建设等问题，进行了分组讨论，9 位论文作者作了大会发言。最后，朱佳木主持了闭幕式，三个小组的代表分别汇报了分组讨论的情况，当代中国研究所原副所长、“陈云与当代中国”研究中心秘书长张星星作了会议学术总结。

会议期间，与会者参观了洛阳拖拉机厂和洛阳矿山机械厂。会议由河南科技大学马克思主义学院承办。



中国一拖集团有限公司党委书记、董事长黎晓煜致欢迎辞



河南科技大学校长孔留安致欢迎辞



陈云同志子女：陈伟力、陈伟华、陈方



第十三届“陈云与当代中国”学术研讨会会场



全体参会人员合影

【本文原载于微信公众号“中旗网”】